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общие положенпя
Настоящая методика поверки распространяется на Измерители-сигнализаторы

температуры обмотки трансформаторов BWR (лалее по тексту - измерители или СИ),
изготавJIиваемые Guochuang Electric Power (Shenyang) Со., Ltd., Китай, и устанавJIиваfi
методы и средства rтx первпчной и периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реauшзацию методики поверки - метод непосредствеIlного
сличения.

При определении мЕтрологи"Iеских характеристик в p:tмкarx проводимой поверки
обеспечиваЕтся передача единицы температуры в соотвстствии с Приказом Федерапьного
zгентства по техническому реryлированию и метрологии от 19 ноября 2024 rода Ng 27|2
(Об утверждении Государствеrтной поверочной схемы дя средств измерений
температуры), подтверждающая прослеживаемость к Государственному первиtIному
эталону ГЭТ 34-2020 <Государственньrй первичный этаJIон единицы температуры в

диапазоне от 0 до 3200 ОС>.

1 Перечень операций поверки средства измерений
При проведении первичной и периодической поверки должны выпоJшяться

операции, указанные в таблице 1 .1 .

Таблица 1.1-опе по

2 Требованпя к условиям проведения поверкш
2.1 При проведении поверки должны собrподаться следrющие условия:
- температура окружalющего воздуха: от плюс l5 ОС до плюс 25 ОС;

- отпосите.qьн{ц вл:Dкность окружающего воздуха че более 80 %о;

- атмосферпое д.вление: от 8б,0 до 10б,7 кIIа,

обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела
(rryнкга) метод.lки

поверки, в
соответствии с

которым
выполяяется

операция поверки

период.rческой
поверке

первичной
поверке

Наrд,rенование операции поверки

6!аДа
Внешний осмотр средства
измерений

7.1ЩаДа
Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

Да!а
Подготовка к поверке (при
подготовке к поверке и
опробовании срелства измерений)

7.3!а
Опробование (при подготовке к
поверке и опробовilнии средства
измереrтий)

8!а ,Ща
Определение метологичесюIх
хар^ктеристик средства измерений

9Да Да
Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требования\l

l0Да ДаОформление результатов поверки
Примечания:
l, При получении отрицатеJIьньrх результатоВ в процессе проведенпя той или иной
операции поверка пре

,7.2

Да



3 Требования к специалистам, осуществляющпм поверку
3.1 Поверка СИ должна вьmолЕяться специаJIистaми оргzlнизации, аккредитованной

в соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в

национа.пьной системе жкредпации на проведение поверки средств измерений данного
вида, имеющими необходпrую квалификацию, ознalкомленными с эксп;ryатаrшонной

документацией и освоившими рабоry с СИ.

4 Метрологические и технпческие требования к средствам поверки
4.1 При проведении поверки примеш{ют этzллоны, средства измерений,

испытательное и вспомогательное оборудование, укarзапные в таблице 4.1 .

Таблица 4.1 - С по

Перечепь

рекомендуемьD( средств
поверки

Операчия поверки,
требующие
применение

средств повсрки
Прибор

комбинированньй Testo
608-Hl, Testo 608-Н2,
Tcsto 610, Testo 622,

Testo 623, рег.Nэ 53505-
13; Измеритеrь

влaDкности и
темпераryры ИВТМ-7,

рег. Ns 71394-18;
Измерrтели давления

Testo 510, Testo 511, рег,
Jt 53431-13

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от +l5 ОС до

+25 'С с абсопотной погрешностью
не более +0,5 оС;

Средства измерений относительной
влФкности окружающего воздуха с

диапа}оном относительной влtDкности

до 80 % с абсоrпотной погрешностью
не более +3 о/о.

Средства измерений атмосферного

давленпя в диапазоне от 8б до 106,7

кПа с абсоrпотной погрешностью не
более +5 гПа

П. 7.1 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства
измерний)

Прибор
комбинирванньй Testo
б08-Нl, Testo 608-Н2,
Testo бl0, Testo 622,

Testo 623, рег.Nч 53505-
13;

П.7.3 Опробование
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства
измерений)

Термометр
сопртивленI{я

эта.понный ЭТС-l00, рг.
}l! l99l6-10

Термомецы сопротивления
(платиновые) эталонные,

соответствующие,гребовшrиям к

рабочим эталона .{ 3-го разряда по
ГПС, утвержленной приказом

Росстандарта от l9 ноября 2024 rода
Ns 2712 в диапазоне измерений от 0 ОС

до +160 ОС

Измеритель температуры
многокана.пьньй

прецизионньй МИТ
8.15, рег. Ns l9736-1l

Измерrтгели элекгршlIеского
сопротивления, соответствующие

требованиям к рабочrп,r эта.ttонам 4-го

разряла (и выше) по ГПС,
утвержденной приказом Росстандарта

2019 ]ф 3456

п. 8 Опрелеление
метологическIIх
характеристик
средства
измерений

Метрологические и технические
требования к средствallt{ поверки,

необходимые для проведения поRерки

Срдства измерений темпераryры
окружающей средl от +15 ОС ло

+25 оС с абсоrпотной погрешностью
не более *0,5 ОС.

от 30 декабря
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Операция поверки,
требlтощие
прим9нение

средств поверки

Перечень

рекомендуемьж средств
поверки

Термостаты температуры
с нестабильностью поддержания

заданного значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от

предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Термостаты жидкостные
серии кТЕРМОТЕСТ>,

рег. М 39300-08;
Термостаты переливные

прецизионные серии
ТПП, рег. N ЗЗ744-07,

Нулевой термостат или герметичный
сосуд, заполненный льдо-водяriой

смесью

Термостаты нулевые
TH_IM, тн-2м, тн-зм

Мультиметр цифровой с фlпкцией
сигнalлизации при замыкании

электрической цепи

Калибратор
многофlпкциональный и
коммуникатор ВЕАМЕХ

мсб (-R)
(Регистрационный Nя

52489_1з)

Примечания:
l . Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве этiллонов, используемые при

поверке, должны быть аттестованы или поверены в установленном порядке;
применяемые срсдства измерений долlшы быть повороны; испытатольное борудование
_ аттестовано.
2..Щопускается применение др}тих средств поверки, обеспечивающих определение
метрологических харакгеристик поверяемых СИ с требуемой точностью.

5 Требования (условия) по обеспечению безопасности проведепия
поверки

5,1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следлощих документах:

-кПравила технической экспJryатации эJлск,троусгаяовок потребителей),

угвержденные прикiвом Минэнерго РФ от 12.08.2022 г. ffs 8l 1;

- требования безопасности, которые пре.ryсмативают кПравила по охране труда
при экспJryатации электроустановок (ПОТЭУ), угвержденные прикаtом Министерства
труда России от l5.12.2020 г. Ns 903н;

- тебования р:вделов кУказания мер безопасности>r эксплуатационной

документации на примеЕяемые средства поверки;
- требования безопасности, приведенные в рщоводстве по эксплуатации на

поверяемые измерители.

6 Внешний осмотр средства измерепий
При внешнем осмоте устанавливают:
- соотвотствие внешнего видц комплектности измерителя описанию типа,

технической и эксплуатационной документации;
- наличие заводского номера;
- нltличие и четкость маркировки;
- отсугствио видимьtх дофекгов, которые мог}т привести к ухудшению

метологических харакгеристик СИ.
результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечислонные

требования.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7.1 Контроль условий поверки

4

Метрологические и технические
требования к срдствам поверки,

необходимые для проведония поверки



7.1.1 В помещении, где будет прходить поверка средств измерений необходимо
провести контоль условий окружающей среды - определить температуру и влФкность
окружающей среды, а также атмосферное давление. Климатические условия проведения
поверки доJDкны соответствовать значениям, укапанным в п. 2.1 настоящей методики
поверки.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений
7.2.1 Средства поверки и оборудование подготавливают к работе в соответствии с

эксплуатационной документацией.
7.2.2 Все измерители перед проведением поверки должны предварительно

выдерживаться при температуре окр}Dкающего возд}ха от плюс 15 ОС до плюс 25 ОС не

менее 2-х часов.

7.3 Опрбование
7.3.1 Зафиксирвать значение температуры, отбражаемое на чифефлате

измерителя.
7.3.2 Сравнить измеренные значения температуры воздуха при помощи поверяемого

измерителя с темпераqрой воздуха в лаборатории.
7.3.3 Результат проверки считается положительi{ым, если измеренные значения

температуры воздда поверяемым измерителем булуг соизмеримы со значением
температ}ры возщлка в лаборатории.

8 Определение метрологическшх характеристшк средства измерений
8.1 Определение приведенной поФешности
8.1.1 Определение приведенной погрешности поверяемых измерителей выполняют

методом сравнения с пок }аниями эталоЕпого термомета в жидкостньIх термостатах.
Погрешность измерений температуры определяют в нескольких равномерно

расположенных температурных точках рабочего диапц}она измерений, включая начальное

и конечное значения, но не менее чем в трех температурных точках.
Вначале проводят цикл измерений при повышении температуры до верхнего

предела (прямой ход), а потом при понижении до нижнего предела диапазона измерений

темпорацры (обратный хол).
8.1.2 В соответствии с эксlrпуатационной документацией устанавливают в

термостате перв},ю температурную контрольн},ю точку.
8.1.3 ,Щалее эталонный термометр и термоба.плон поверяемого измеритеJlя помещают

в рабочую зону термостата и выдерживают до установления теплового равновесия между

этatлонным термометром, термоба.плоном поверяемого измерителя и термостатирующей
средой (не менее l0-ти минут) и затем снимают пок:lзанпя этtlлонного термометра и

поверяемого СИ.
8.1,4 Операчии по п.п. 8.1.2 - 8.1.3 повторяют во всех выбранньж температурньж

точкzlх диапазона измерений при повышении т€мпературы до в€рхяего предела и

понижении до нижнего предела.
8.t.6 Проводят подтверждение соответствия средства измерний метрологшIеским

требованиям в соответствии с п. 9.1.

8,2 ОпределенИе абсолютной погрешности срабатывания и разницы (вариации)

перекJIючения сигнмизир},ющих устройств.
8.2.1 Погрешность срабатыванrrя и вариацию перекпючения сигн:}лизирующих

устройств находят в дв}х контольньrх точкаь находящlтхся в первой и вторй половинах

диапазона измерений.
8.2.2 Снимают защитную крышку с корпуса измерителя.
8.2.3 В соотвсгствии с руководством по эксплуатации устанавливают ук&итель

настройки сигнализирующего устройства на темпертуру, нzrхоJцщуюся в диапаюне
от +35 "С д9 +l00'C.
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9 Подтверлцепие соответствпя средства измерепий метрологшческим
требованпям

9. 1 Определение приведенной погрепшости измерений температуры
9.1.1 Рассчитывают значение приведенной погрешности (уr, %) для прямого и

обратного хода по формуле: тт
у.= 'сн 'э .rоо (l)т_т! m* lпiп

9.1.2 Измеритель считается вьцержавший проверку по п.8.1, если поlг}пlенные

значения приведенной погрешности измерителей в каlqдой проверяемой точке не

превышtlют значения +1,5 %. При невьшолнении вышеуказанного условия результаты
поверки признzlют отрицательными.

9.2 Опрделение абсолютной погр€пшости срабатьвания и рl}зниць] (вариаuии)

перекJIючениJI сигнаJшзирующих устройств
9.2.1 Погршность срабатьтвания сигнаJшзируютцего усцойства ( До" , ОС) при

прямом ходе стрелки определяют по формуле:

Ь о, = T"*u -Tn, Q)

где: 7ср,dб - температура 3:llt{ыкания цепи по покд}аниям циферблата измерителя, ОС;

Гltл - }станОВЛеНное ЗнаЧеНИе темпеРатУры на СиГНали3ирУЮЩем УстроЙСтве, 
ОС.

9.2.2 Погрешность срабатьrвания сигнализирующего усцойства (А9др,'С) при

обратном ходе стрелки опредеJurют по формуле:

(з)

где: Ъпм - температ}ра р }мыкalнrlя цепи по показапиям циферблата измерителя, ОС;

7лlл - }стilновленное значение температуры на сигнализирующем ус,гройстве, 
ОС,

9.2.3 Разница (варпачия) перекJIючеЕия сипrализир},ющих устройств (Дrrr, ОС)

опредеJIяется по формуле:

6

bou" = Т."- -Тr,

8.2.4 К вьп<одньп.r кJIеммaм проверяемого сигнirлизир},ющего устройства
подкJIючllют мультиметр с включенной функцией сигнализации при зiл ,lыкании

элекгрической цегпr.
8.2.5 Плавно поворачив:lют реryлrрвоIIный ключ кулачкового механизма таким

образом, .rгобы стрелка цифефлата отобр.Dкала увели.rение температуры.
8.2.6 В момент срабатывalния сигн:IJ]изaшши мультиметра фиксирlтот значение

температуры на циферблате измеритеJIя (температура замыкания цепи), после чего

реryлировоштьй кJIюч поворачиваlот в обратrгуо сторону, фиксируя при этом температуру

рllзмык {ия цепи.
8.2.7 Устанавливают указатель настройки сигнlцизирующего устройства на

температуру свьппе +100 ОС и повторлот операции по п.п. 8.2.5-8.2.6
8.2.8 Операчии по п.п. 8.2.3-8.2.7 повторяот для остальпьD( сигнlцизирующих

устройств.
8.2.9 Проволят подIверждение соответствпя средства измерений метологическим

требоваrrи-пv в соответствии с п. 9.2.

где: Zси -значение температуры, измеренное поверяемым измерителем, ОС;

Zэ -значение температуры, измеренное этzrлоном, ОС.

7,* - верхний предел диапазопа измерений, ОС;

?Ппiл - нижниЙ предел диапазона измерниЙ, ОС.



Ь"* =Т"рв -Т",,, (4)

9,2.4 Измеритель считается прошодшим проверку по п,8.2, если полrIенные
значенIiя поФешности срабатывания сигнализирутощих устойств при прямом и обратном
ходе, а также ре}ница (вариация) перекпючения сигнализирующих устойств в каждой
контольной точке нirходятся в пределах допускаемьж значений, указанных в приложении
А настоящей методики.

10 Оформление результатов поверки
l0.1 Сведения о результатalх поверки измерителей в соответствии с действ}rощим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ пердаются в

Федеральный информационный фонд по обеспечению едянства измерений.
l0.2 Измерители, прошедшие поверку с положительньш результатом, признаются

годными и доrryскаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или

лица, представившего ого на поверку, на средство измерений выдается свидетельство о
поверке. Ведение протокола осуществляется в соответствии с действ},юцими
нормативными документами и системой менеджмента мчества организации поверителя.

.Щополнительные требования к оформлению протокола поверки не предъявляются.
l0.3 При оФицательных результатах поверки на средство измерений по заявлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

Разработал:
Ведлций инженер отдела 207
метологического обеспечения термометрии
ФБУ кНИI-{ ПМ-Ростест> П,В. Сцов

L

Начальник отдела 207
метологичесчого обеспечения термометрии
ФБУ кНИЦ ПМ-Ростест> Игнатов
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Приложение А

Al_
ЗначениеНаименование харакгеристики

от 0 до+ l50
от 0 до +l60,Щиапазон измерений темпераryры, ОС

+1,5Пределы доrryскаемой приведенной погрешности измерений
температуры, Ой (от диапазона измерений)

*4,0Прделы допускаемой абсолютной погрешности срабатывания
сигнalлизирующего устройства, 

Ос

+6,0пределы допускаемой абсолютной погрешности р.вницы (вариации)
перекJIючения сигнализирующего устройства, 

ОС
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